

Aparece y desaparece
los 15 y 30
Ad. Haedo N.º 141.
Núm suelto 0 05

La Crítica

Sabe todo lo que dice
dice lo que sabe
Director:
Julian Astorga

Rotativo Social Humoristico y de intereses generales - 1º Año. I Número 13.

TRATEMOS DE ILUSTRAR

El problema que más debiera ocuparnos a quienes escribimos para el porvenir de los pueblos, para su progreso en general, es indiscutiblemente el de la educación; porque un pueblo compuesto en su mayor parte, de analfabetos constituye una verdadera calamidad.

La ignorancia de las grandes agrupaciones, son como los carneros del Panurgo, que se precipitan en los abismos, sin dar cuenta del peligro que corren

Tratemos de educarnos.

PALABRAS

En todos los pueblos existen los difamadores; pero éstos desgraciaditos y sus blasfemias tropezan en el silencio, en la mala.

La envidia los transforma en unos imbéciles.

La impotencia, el no saber nada los presenta unos ruin.

La riqueza de esos infelices, es la ignorancia.

Pobres desgraciaditos, sigan, sigan en su obra de difamación, si eso y no otra cosa es lo que saben, pobrecitos!

LOS QUE RIEN

"Hay seres que rien siempre, que siempre gozan de esa estúpida alegría que nace de no pensar ni sufrir, ni crear. Nunca han medido el enorme abismo que los separa de la humanidad que piensa, de la humanidad que sufre de la humedad que sueña y crea y lleva dibujada en el rostro la sombra de una tristeza inenarrable, de la inenarrable tristeza de saberse impotente para remediar los males que la flagelan.

Ellos, los que rien, los que miran pasar indiferente al doloroso desfile de la miseria no comprenden ese tormento: ellos no sueñan, ni piensan, ni sufren, ni crean.

Forman la gran legión de los

parásitos que rien, de los extenuados, de los descontentos, de los tristes...

Dominan porque les sobra el tiempo para ello.

Tienen amor sin amar, duermen y no soñan, y asisten a la lenta evolución de los tiempos sin pensar en las leyes que la determinan.

Forman la gran legión de los parásitos que rien de los extenuados, de los descontentos, de los tristes, de los que llevan el rostro amargo, vagamente iluminado por una sonrisa ingenua, por una sonrisa buena".

"PUDOR"

"Más arriba la manga, señorita".

Un gesto de marcado desagrado en nuestra niña, que pareció decir, ¡No faltaba más! ¡Yo levantármela! ¡No!

¿Dónde pues, la caenla?

Aquí, con un movimiento desenfado, con la misma tranquilidad con que se pudiera sonar la nariz, vemos a la niña subirse la pollerita poniendo a disposición del vacunador, el muslo blanco y tentadío.

¡Pronto! Y desaparece el praticante lamiéndose todo, después de dar un pellizco y murmuró: "Picarona usted: no quería lecantarse la manga y se ha levantado las polleras".

Esto nos recuerda una novia que se negaba tutear a su novio por ser "demasiado rápido" y sonaban los besos en la oscuridad de la noche...

Ayer, en el toollo, con la danza del globo; hoy más arriba, en el muslo y al con la vacuna mañana.

¡Pudor, pudor! ¡Do te has ido, pudor? — Ven que te espera la población. — JACOBO.

DEL MOMENTO

En mi corta estada en este pacientísimo pueblo de Fray Bentos, he podido observar con

cierta lástima la desmedida libertad de que gozan algunas chicas de corta edad.

Mi propósito, no es censurar directamente a esas chicas, que por cierto y bajo todo punto de vista, esa libertad les presenta ocasiones que fácilmente pueden dar lugar a que su honor se dañore.

Las culpables pués, son las mamás, más todavía se presentan de una manera vergonzosa a mediad en los dormitorios de sus hijas, cuando que debían ceñirse en enseñarles los deberes múltiples que atañen en el desenvolvimiento del hogar.

Poés muchas niñas carecen de educación, permitiéndole esta causa lugar a cometer errores fatales.

Por eso repito, no son directamente las niñas las culpables, a pesar de tener parte, sino las mamás, que no se preocupan debidamente de enseñar sus hijas para que con ellas se pueda mañana formar un hogar feliz, donde la esposa sepa darle a su hogar costumbres dignas y ejemplares.

Las mamás no deberían dejar solas y a horas imprópias sus hijas en las esquinas y a observar.

Por ahora nada más tengo que agregar. — NARDO Liebig's

NOTA — Hemos abreviado a su colaboración por parecernos demasiado larga.

LO MANIFESTADO

La vida, el desarrollo físico moral e intelectual de los niños, constituye la base y la grandeza de los pueblos.

Con esas raíces elaboran su dominio y la historia las naciones, es lo que pasa en pequeño, en la vida del individuo soporte de todos los progresos y conquistas. De los niños es la vida y el gobierno de los pueblos verdaderos.

El porvenir pertenece a los pueblos sanos con una moral su

terior y humana.

La nación precisa hombres sanos y educados; es de este sólidio pedestal que puede surgir una ilustración elevada y buena, en consecuencia; a los hombres de gobierno les está vedado mirar con cordura, éste mejoramiento Nacional.

Lo manifestado, es la opinión, no solo del que escribe estas líneas, sino también de todo aquel que mire con profunda serenidad y sano criterio las buenas obras, que son las que mañana engrandecerán nuestra tierra Uruguaya. — LUPFUGO.

SE DICE Y...

Se comenta, que el jóven Angel González Stirling (h) está muy triste, y ello se debe inquestionablemente a la ausencia de la simpática señorita Aritela Monti Cabrera.

Angelito, resignación aguante y sufra tenga paciencia.



También es notable la indiferencia con que se tratan el jóven Helmuth Juan Liesegang y la atrayente señorita María Eugenia Bugletti, lamentamos, pero llorar es imposible, que esta parejita, que sabíamos perfectamente se amaban, se muestran indiferente.

¿Que causas habrán para ello?



Se comenta que la encantadora señorita Amalia Böhner ha roto definitivamente las relaciones amorosas con el rubio Agustín Reggio, la causa que provoca esta ruptura ha de ver si lo injusto, de otra manera no entendemos.

El amor es así, cuando en realidad no lo entienden.

Chan pinel.



La señorita que muy amenu lo visita el consultorio del dentista Roberto Zeffirino, es Ibia Fischer, pero no es precisamente porque tenga en arreglo la dentadura, aunque así fuese, no solo es por eso, sino por ver a el jóven Roque Telesca.

No es mala idea.



El simpático Carlos Gutiérrez que persigue el jóven Fermín dor

Mendoza es un enamorado a to vez a la chica Aida Molinari para que nuevamente se dignase tenderlo; todos los esfuerzos han malogrado, ella no lo pega. Paciencia y tono kum Pémin, es buena medicina.



Para esto no hay mejor testigo que el tiempo, y chan.



Lili Borgio ha jurado besando una cruz, que cumplirá con su palabra conduciendo al civil a su querida Lucia Anogne.

Así sea, por la señal de la santa cruz, amen.

Luz mala.

PUNTAS DE FUEGO

PARA LA Señorita

Maria Angelica OLIVERA.

Esta señorita se ha tomado el atrevimiento de vociferar como una verdadera atrevida, contra nuestro director; pero el director no se vale de su periódico para decirle a ésta lengua larga y sucia, más de cuatro verdades más todas éstas cuando que se trata de una pobre mujercita. El director de La Crítica, no ensucia su pluma hablando y diciendo cositos que enlodarian nuestra conducta periodística.

Pero tenga presente ésta infeliz señorita, que para nosotros no vale ni estas líneas.

Hay otras que irán apareciendo poco a poco, hasta terminar esa plaga de charlatanas y charlatanes.

LAS COSAS CLARAS

Nuevamente vuelvo a molestar lo señor director, esta vez echarán ciertos conocidos, que seguro no se han de incontrar por una broma.

Empezaré por Domingo Damasco su y bien adorada Julia Demassi, estos dos son seguros candidatos al casorio, el papá de la señorita ha edificado tengo entendido que será un regalo para los futuros...



Apesar de la insistencia con que persigue el jóven Fermín dor

ra que nuevamente se dignase tenderlo; todos los esfuerzos han malogrado, ella no lo pega.

Paciencia y tono kum Pémin, es buena medicina.

La chica Blanca Oldoine después le cierta amistad amorosa sostenida con el jovencito Beltramo y que quedaron luego en la nada, se propuso ha hacer lo mismo con mi hermano de Beltrito, y al igual que el anterior quedaron en agua de borrajas.

Ahora es festejada por Guillermo Madera, a lo que corresponde complacida.

Por lo visto la chica apesar de ser bastante chica algo sabe



El jóven José Luis Mazzani rotó el pacto amoroso con la señorita Belermina Renné.

Las causa fueron muchas, en primer término los celos.

El jóven envejecido, pero amable Juan Plurutti, piensa constituir un hogar, con tal motivo tiene ya amueblada su casa suya.

Tiempo era Juacito que hizas nido.



El simpático rubio Guillermo Smit, la linda morechita Martina Arismendi, no dan una idea y vendrá sino van juntos.

¿Será cariño, o camote?



Antonio Labella, mozo este que hace poco está radicado entre nosotros, ha conquistado la señorita Diolanda Palmerina. Y según ella, lo quiere mucho

ANONIMO

Ricibimos y Publicamos

CARTAS

Estimada María, — Me obliga la necesidad de escribirte, me voy a mi taller a buscar la lapicera y tinta. Llegando a la Constitución me doy cuenta que me faltaban los zapatos me voy corriendo y tropiezo me caigo, me levanto y corro... para decirte que te quiero.

Siempre tuyo Principio
REPUESTA

Siempre mío. — Tu cartita he leido bien, es el principio de un amor que terminará en carerra así al porvenir de una dicha que encerrará nuestra anhela da felicidad. — Tuya María.

REMITIDO

Un telegrama recibido en el día 9 del mes que luce, nos anuncia que el joven Salvador Rivas y unas enterrrianitas que se hospedan en su casa, casi se ahogan en las costas del Uruguay, queriendo casar mojarritas.

Salvador, las salvará.

Un botero.

CARTA ENCONTRADA

Julio 7 de 1922.

Señorita Severa N. Suarez

Queridita mía: — Siéndome muy grato saludarte con mi más sincero cariño que creo realmente, o bien; mis mayores deseos no son otros sino que estés bien, y disidida como siempre continúar... no quiero decirtelo por lo claro. ¿No es verdad queridita que tú sabes lo que quiero decir? No me digas que no porque ya lo creo que lo sabes. ¡Ah! Severa quisiera estar en este momento a tu lado queridita para así calmar a aflicción que apriciona a mi noble corazón. Yo quisiera que fueses el árbol para apoyarme al influir de mi pensar, no puedo, no puedo menos de anunciarlo, o más claro, quiero hacerlo; que ya no es amor que conservo entre si, sino una locura entrañable, una pasión que ha encerrado mi querer, y mi cariño más puro de mis primeros años juveniles.

No podré poseer la mano o ser compañero de la simpática que he procurado desde hace poco tiempo y con la que quisiera poseer un hogar feliz, y una vida dulce y sencilla. Que bien reorganizado q' setá esto querid Severa? Soy solamente tuyo, si que soy tuyo. Hasta el domingo, contestame esta noche recibirás un beso un fuerte abrazo te saluda, Bonifacio.

— N. de la D — Si Severa fue se bien severa, lo debría man-

dar buscar a Bonifacio y, darle Benvenutto, y sin resultado.

El que se encuentra triste, desganado y abatido, es Quico Castaño, y dicen los doctores es por la ausencia de la rubia Eli se Rohner.

No piense tanto amiguito, ya volverá.

Es muy fastidio la señorita Elena Luizzi, por el jóvenelito Francisco Bianchi, hasta ahora según dijeron han tenido una entrevista medida más.

Principio quieren las cosas.

El que hizo gran conquista en la kermese, fue Raul Datti con la señorita Alcira Selva.

Pero creemos eso haya sido por pasar la noche, porque ella es bien sabido anda en serios amores con el jóven Juan Echagarray, al menos Juanecito se fletta amenudo a las chaeras donde vive Alcira y sus papás.

Conque es: Raul, tenga cuidado no le salga el tiro por la culata.

Lirio

TODO SÍ SÍ

Cochela Burcio, no encuentra proporción adecuada como para decirle a la señorita Aleirita Guistte, la profunda y devorada pasión que le arrebata la tranquilidad del alma, y que sola Aleirita es capaz de arrancarle los de Tomás Vazquez.

Un tiempito anda en dragos

Es indiscutible la señorita E. Bagattini tiene acaparado dos corazones, uno es el del jóven Juan Carlos Tonelli y el otro el de Tomás Vazquez.

Un tiempito anda en dragos

Un tiempito anda en dragos

Pero resulta que ahora se ha disidido quedar con Tomás.

Es tiempo Eugenia que se siente con uno.

Humberto Mazzille no pierde oportunidad para entrevistarse con su simpática rubia Eva Collado.

Hace bien Humberto, aproveche ahora que no está el papá de la chica, pero tenga cuidado no lo vea la mamá, como lo hemos visto nosotros.

Cuidado eh.

MIRANDO PASAR

Hemos visto al jóven Norberto San Martín de gran conquista con la linda y atractiva Emilia Beri.

Es una lástima que las kerinetas duren tan poco y de cuando en cuando, q' es desde Norberto puede con más libertad desarrollar su programa y su acción.

Enrique Inderkun tiene la santa paciencia de pasar dos o tres y cuatro veces por la morada de la bonita chica María Luisa.

Carlitos Tonelli y Aydee Gallegos son inseparables, señal de que se quieren, pero hasta ahora no han pensado en nada súbito de la bonita chica María Luisa.

Es mejor Carlitos ni pensar

Maria Irigoyen, ya ha engañado o está engañando a dos o tres que no recordamos sus nombres, y últimamente dragoneaba con el joven Alejito Molinari, y ahora anda con el viudito Santiago Rebagliatti.

Sería necesario saber a quien de ellos pertenece su amor, porque según informes está engañando a todos.

Santiago, alerta.

□

Es un hecho, Luis Pelleti se casa sin vuelta con la interesante señorita Catalina Curadossi, y no pasará que se realize el mes de Abril.

Esperamos que Luis nos invite ::

Luisita Bertoni y Héctor Fondona, siempre constantes, ahora más que tiempos atrás, porque a medida que pasan los meses son más las promesas que nacen, y en esa forma el tiempo pasa y se va.

Es bueno Héctor que piense en algo positivo.

Lirio.

NOTITA

Fray Bentos, Marzo de 1923.

Señor director de "La Crítica"

=

Tengo el agrado de comunicar a Vd. que el Periódico "El Imparcial" dejará de aparecer temporariamente.

Motiva esta resolución, el haber iniciado en mi casa de comercio algunas ampliaciones de consideración que dotarán a la Imprenta de verladeras comodidades, a cuyo amparo lograremos dar nuevamente a publicidad nuestro periódico con considerables mejoras de carácter informativo y noticioso.

Nuestro punto de mira es hacerlo diario, lo que indudablemente lograremos, pues estamos dispuestos a no escatimar esfuerzos de ningún género.

Agradeciendo a Vd. la gentileza que siempre ha tenido para mi órgano de publicidad, me es grato repetirme att. y S. S.

El Administrador.
Pedro A. UGARTE.

Foot ball

"Libertad" V. "Miramar"

El domingo se realizará el primer partido de foot ball en el presente año, partido este que será amistoso.

Los cuadros son constituidos así:

Miramar: Rufino Acosta, R. Palmerini, G. Marin.

J. C. San Martin, A. Espelosin, Bentancourt.

Moyle, Ratairez, Verocay; Marin y Marin.

Libertad: Maidana, D. Moratorio, P. Quiroga.

S. Silva, J. Ramirez y Escobar

B. Ramirez, Senestro, Ramirez, L. Padilla y P. Alegre.

El encuentro dará principio a las 9 de la mañana, field de Liebig's.

"NACIONAL" F. C.

Nueva Directiva

Como estaba anunciado, se realizó el miércoles pppdo. la Asamblea de socios del Club "Nacional" de foot ball, resultando electa en aquel acto, la Comisión Directiva que regirá los destinos de aquella asociación durante el período 1923-24.

He aquí la nueva Comisión:

Presidente Honorario, Coro nel Justo Vélez; Presidente, Adrián E. Pérez; Vice Presidente, Juan Carlos Delfino, Tesorero, Jacinto Robilota; Pro Tesorero, José L. Magallanes; Secretario, Alfredo Espelosin; Pro Secretario, Pedro Cámpora (ijo). — Vocales, Eduardo Guido, Celestino Virgolini, Pedro Ibaraguren, José Lorenzo Tonelli y Rufino Acosta.

Kermesse

El simpático club del epigrafe ha resuelto organizar una kermesse a su beneficio, la que se efectuará el día 7 del próximo mes de Abril en uno de los salones de actos públicos de la localidad.

Dado el prestigio con que cuenta en nuestros círculos deportivos y sociales la entidad footblista referida, es dable esperar que el éxito corone la propuesta fiesta.

"ORIENTAL" F. C.

Este nuevo club también organizó sus trabajos en la de una constitución definitiva.

El sábado 10 del mes corriente se realizó una Asamblea General Ordinaria, de dicho acto fue constituida la Comisión Directiva para el período 1923-1924; y que es la siguiente:

Presidente, Julián Astorga; Vice Presidente, Pedro Martínez; Secretario, Fernando Rodríguez; Pro Secretario, Luis Moratorio; Tesorero, Pedro Pérez, pro Tesorero, Miguel Vora. Vocales: Guimerciudo y Leopoldo Casares; Víctor Giachello, Ramón Almón y Víctor Di Pasqua.

Deseanios a esta Comisión que desde su fundación inicie sus tareas con mucho acierto.

CUNITA

Noticias recibidas particularmente desde Roque Pérez, Buenos Aires, nos hacen saber que el hogar de los esposos María Espino de Crespo, ha sido alegramente sorprendido el 10 de marzo con el avenimiento de un gordito y lindo baratito.

Recibian los esposos numerosas felicitaciones, deseando el nene goze de una vida larga y placentera como así sus queridos papás.

X

Ha sido solicitada la mano de la simpática señorita Cristina Temponi por el joven Santiago Latorre.

Agradecimiento

Los deudos de Cesar Verzelli agradecen profundamente a sus relaciones y personas que concurrieron a oír la misa rezada el 24 de Febrero.